

EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 150 pesetas. Semestre 275. Por año, 5. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado-54.

DIRECTOR PROPIETARIO
DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

HOJARASCA

EL PORVENIR

En la serie de enormidades que cuenta la historia del rebaño humano aparece como una de las más monstruosas la esclavitud. Cada una de las letras de esta abominable palabra aparece ante nuestros ojos horrorizados como la crónica espantosa de gemidos, dolores, amarguras y martirios, cuya intensidad y fuerza—aun contemplada á través de los siglos—horroriza hasta los corazones más endurecidos. Todavía nos parece oír los gritos de dolor que exhala el esclavo en la ergástula....

Las pirámides egipcias parece que exhiben la llaga lúgubre de generaciones de desdichados que allí dejaron piltrefas de su sér, arrancadas por el látigo de tigris con cara humana. Y si se pudieran recoger las lágrimas vertidas por la legión de esclavos que fueron, se necesitaría un receptáculo tan inmenso como el mar para contenerlas. Si se «concentrasen» las amarguras de los desheredados se habría hallado el fulminante capaz de hacer reventar el globo. Nuestro Señor en el Calvario resume el dolor de los que lloraron; por eso Jesús clama: Señor, Señor, ¿por qué me habéis abandonado? Y el que eso grita es Dios.

A veces, en la sombría perspectiva de esta caminata tenebrosa, surge una luz; y Babilonia cae y cae Nínive; Jerusalem es destruida, Roma incendiada y el 93 se nos presenta como un Sinaí esplendoroso; Es el desquite al dolor que vomita sobre los esquilmadores y los negreros de toda especie la metralla y el petróleo de la cólera....

Fueron, parano ser yajamás, estas inietras explotaciones y opresiones del hombre por el hombre. Terminó la cadena material del ilota, del esclavo, del paria, del siervo, del vasallo; la argolla anti-

gua la pusimos por picota. en la picota; no irá ya más el señor á llevar al hombre al cafetal para que, como bestia, le enriquezca con su trabajo sin pago, en tanto que la mujer le sirve de mona de placer. Si todos los poderosos de la tierra se confabularan y pretendieran esta retrogresión inverosímil, hasta las piedras se convertirían en dinamita.

Exacto. Pero no cantemos victoria. Pasó, en efecto, la esclavitud material, la que convertía al hombre en cosa vendible y vendida. Eso, como entra por los ojos, no puede ser reproducido ni darse en novísima edición. Mas con el progreso y contra el progreso, con la civilización y contra la civilización, con el avance y contra el avance de los siglos, á pesar del gran luminar,—Cristo—y del volcán magnífico—93—todavía, en sociedad civilizada y principiando el siglo siguiente al pomposamente llamado de las luces, existe la esclavitud.

Esclavo es el obrero que trabaja diez horas y no gana lo suficiente para la vida; esclavo el anciano que gastó sus fuerzas durante media centuria y acaba en el Hospital ó en el basurero; esclavo el huérfano condenado á un esfuerzo de bestia; esclava la joven empujada por la miseria á la prostitución; esclavo el ignorante que no pudo deletrear el alfabeto por falta de tiempo; esclavo el empleado que no percibe más que para adquirir vestidos decentes; esclavo el infeliz que litiga con el poderoso; esclavos todos los que, por pobres y desamparados, no pueden recavar la plenitud de sus derechos....

Y esta esclavitud martiriza aún más el alma que el cuerpo. Y el alma es superior al cuerpo. ¡Esclavitud tenebrosa! ¡Benditos los pensadores, los filósofos, los bienhechores, los cristianos, los apóstoles y los soldados del gran ejército de la emancipación humana!

Con la luz de sus pensamientos, de sus máximas, de sus misericordiosas obras, de sus palabras-salvadoras y de sus meri-

torios hechos, siembran los gérmenes de la futura salvación social del hombre, del hombre por quien Dios tomó carnal vestidura....

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

Carta de Madrid.

Madrid 6 de Enero de 1903.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Hace dos semanas que la opinión pública anda distraída con el problema internacional de Marruecos, descuidando acaso los asuntos interiores.

Es indudable que los Gabinetes europeos discuten lo que podrá ocurrir en Africa, y que ingleses y franceses se disponen á entrar en acción en el momento que el conflicto se agrave. España no es posible que atraviese el estrecho con su ejército para favorecer aspiraciones más ó menos legítimas, si no en compañía de una coalición de potencias cuando se encuentren en peligro las colonias españolas, especialmente la de Tánger, en donde residen cinco mil compatriotas. Estas aspiraciones que no desconoce el Gobierno, obligan á las gentes á pensar que la labor se emprenderá durante el año actual. Por lo pronto y según anuncian los periódicos de gran circulación, las Cortes no se reunirán hasta fines de la primavera; apenas constituidas tendrán que suspenderse para emprender los viajes de verano, volviendo á reunirse para discutir los presupuestos. Principiará el año 1904, y según los órganos onerosos, será entonces cuando se comience la tarea de estudiar la reorganización de los servicios.

Este programa, que anuncian algunos ministeriales, indudablemente se alterará porque no es posible que durante dos años más, ó cuando menos año y medio

se continúe pidiendo por la opinión pública economías en todos los servicios, rebaja de sueldos en elevados funcionarios del Estado y supresión de muchas comisiones para que tengan algún alivio las clases contributivas.

Impresiones de la guerra en Marruecos.

A Tánger llegaron nuevos correos, con noticias oficiales y particulares algún tanto más tranquilizadoras.

En las legaciones europeas de la capital se supo anteaayer que había arribado á Fez Muley Mohamet, el Príncipe Tuerto, hermano mayor del Sultán, siendo recibido de modo solemne é instalándose espléndidamente en el palacio imperial. Los cortesanos de Abd-el Aziz, se complacen en tributar honores al que hace pocos días se encontraba preso en una mazmorra, estimando que la salvación actual solo puede venir de la influencia que ejerce el Príncipe Tuerto.

Abundando en estas mismas creencias, se asegura que el sultán nombrará califa imperial ó lugarteniente del ejército marroquí á su hermano Muley Mohamed, concediéndole además el mando de las tropas imperiales á título de generalísimo.

El Príncipe Tuerto sale por las calles de Fez todos los días, siendo aclamado con entusiasmo por el pueblo.

Anteaayer visitó la mezquita de Muley Dris, de donde el sultán Abd-el-Aziz hizo sacar al moro que allí se había refugiado, después de haber dado muerte al pastor inglés, y ordenó su decapitación, acaso origen y causa de la guerra civil actual, y Muley-Mohamed permaneció largo espacio de tiempo orando.

El pueblo, al notar la presencia del Príncipe, le aclamó, arrojándole á su paso.

El tacto de los consejeros del sultán, aconsejando á éste la libertad de Muley-Mohamed, ha hecho que la opinión se

reaccione en favor del emperador Abd-el-Aziz.

Mientras ocurre esto en el interior de Fez, en donde se van acumulando fuerzas para batir al pretendiente, las potencias, según se habla, reconocerían la beligerancia de Muley-el-Roghi, si llegase el caso del destronamiento de Abd-el-Aziz, con la condición de que el nuevo Sultán garantizase el orden interior, restando de este modo la continuación del imperio marroquí como Estado independiente.

Habla el Sr. Silvea.

En las primeras horas de la mañana del domingo se recibió en el ministerio de Estado un despacho telegráfico de nuestro ministro en Tánger dando cuenta de cuanto llevamos dicho anteriormente. A la una de la tarde el Sr. Silvea recibió en su despacho oficial de la Presidencia á varios periodistas manifestando que no había, á su juicio, motivos para encerrarse en un criterio pesimista, en relación con los asuntos de Marruecos.

Añadió el jefe del Gobierno, que ignoraba la inactividad de las tropas partidarias de Bu-Hamara, por más que era de suponer que debido á la actual época del ayuno y cumplimiento de deberes religiosos en Marruecos, no se quiera, por ahora, distraer su atención en los asuntos de la guerra.

Muerte del Sr. Sagasta.

El ex-presidente del Consejo de ministros y jefe del partido liberal D. Práxedes Sagasta, falleció en su familia y en brazos de su hija Doña Esperanza ayer á las 11'10 de la noche.

Durante todo el día de ayer y especialmente por la mañana sufrió el Sr. Sagasta un fuerte ataque de disnea, y fué inmediatamente confesado y viaticado por expresa voluntad del enfermo.

lejos estaba ya aquella felicidad! Cuántos odios y quejas se habían interpuesto entre los dos primeros! Pero, ¿de quién era la culpa?... No se atrevía á contestar; pero le parecía que de aquel cuadro se destacaba como un espectro fatal, imparable y burlón, la imagen de la señora Desrivel.

Bruscamente se abrió en esto una puerta y se presentó el escultor en traje de trabajo. A pesar de tener las manos algo manchadas de arcilla, se las tendió á Angela, quien correspondió con la suya, que el escultor retuvo, saludando cariñosamente.

—¡Usted aquí!... ¡No sabe usted cuánto me alegro!

Y atrayéndola hacia sí con autoridad:

—Ahora un abrazo, que hace mucho tiempo que lo deseo, querida amiga.

En las palabras del escultor había tanto de quejoso como de paternal. Aglae lo comprendió y sus melancólicos ojos se humedecieron ligeramente.

—Vaya, aquí la tenemos ya. Siéntese usted y hablemos.

La joven se estremeció. ¿Iba á remover el pasado, volviendo sobre agudas tristezas? ¿Quería el padrino de Angela provocar una confesión? No quería ir tan lejos ó tan pronto.

Marcade la tranquilizó.

—No quiero fingir con usted. Si no hubiese venido, habría ido yo á buscarla, aunque su madre de usted me pusiera por segunda vez en el arroyo. Debo confesar que esperaba el paso de usted y que lo esperaba, porque se trata del porvenir de Angela, y entre usted y Aristides yo debo ser el mejor intermediario. No me engaño al pensar que viene usted por el asunto de la chiquilla.

—Por eso vengo.

Y Aglae refirió la visita y la declaración de la señora de Belley.

IX

Muy bueno es desahogarse de los agravios que pesan sobre el corazón. La señora Desrivel, que profesaba este principio, no se había escatimado semejante placer la víspera, después de retirarse la madre de Jorge.

A decir verdad, el placer hubiera sido completo de replicar su hija, de suceder á su arenga una discusión que hubiera hecho mayor el triunfo de «abuelita».

Pero la prudencia aconseja no ser ambiciosos, y por el momento estaba satisfecha.

Sin embargo, un poco antes del almuerzo Angela le dijo que su madre suplicaba la excusase de no acudir á la mesa.

—¿Está mala?

—No tal: ha salido.

—Tan de mañana.... ¿Hay alguna exposición en los grandes almacenes ó alguna subasta ventajosa?

—No lo sé, abuelita.

A medida que entraba el día la fatiga y la postración se acentuaron de tal modo que hubo necesidad de reunirse en consulta los doctores Huerta, Hergueta, Enriquez y Alaberes. Minutos antes de las seis de la tarde volvieron á reunirse en consulta los expresados médicos más el doctor Sr. Escolar. En este momento se le suministraban al enfermo inyecciones de cafeína y de esparteína, y se renovaban incesantemente los balones de oxígeno para facilitar la respiración.

A las seis y diez y cuando mayor era el número de periodistas en el portal de la casa del Sr. Sagasta, salió el diputado á Cortes Sr. Cervantes y dijo á todos: «El Sr. Sagasta acaba de espirar».

Bajo después el señor marqués de la Vega de Armijo, y dijo: «Señores, todo ha concluido».

El portero de la casa, preguntó por el acústico, si era cierta la noticia de la muerte, y se le constató afirmativamente. En el momento se cerró una de las hojas de la puerta de la calle, en señal de duelo, y se telegrafió la noticia á nuestras embajadas en el extranjero, y los periodistas transmitieron la noticia á sus periódicos.

El Sr. Maura telegrafió también la noticia á todos los gobernadores civiles.

Media hora después se dijo que el señor Sagasta vivía. Así era, en efecto. La causa de aquella justificada alarma no fué otra cosa que el colapso sufrido por el señor Sagasta, á quien por este motivo se creyó por todos que en aquel momento había fallecido. En el acto fué reconocido por los médicos observando que aún palpitaba débilmente el corazón y el enfermo entró en la más acentuada agonía.

Imposible describir el estado en que se encontraban doña Esperanza Sagasta y D. Fernando Merino. El señor Sagasta abría ansiosamente los ojos como pretendiendo mirar á su hija, y lanzó un suspiro y fué apagándose dulcemente la vida sin sacudimientos, convulsiones, ni fatigas.

Allí se encontraban D. Fernando Merino, la viuda de D. José Sagasta, la familia del Sr. Escolar, D. Tirso Rodríguez y su esposa, D. Bernardo Sagasta, el sacerdote D. Jesús Hidalgo, sobrino del señor Merino, que había dado los Sacramentos al Sr. Sagasta, el doctor Enriquez, D. Amós Salvador, el Sr. Galarza y otros.

La noticia cundió rápidamente y se presentó en la casa mortuoria el Sr. Silvela penetrando en la alcoba en que se encontraba el cadáver del jefe del partido liberal, dando el pésame en nombre del Gobierno á toda la familia.

Preparativos.

La noticia del fallecimiento del señor Sagasta causó honda impresión en todas partes y especialmente en la familia real. Esta madrugada quedó convertida la rotunda del Congreso en cámara ardiente y revestida de paños negros de terciopelo galoneado de oro y con el suelo tapizado de negro, endonde se expone el cadáver al público.

Se dice que el cadáver recibirá sepultura en el panteón de hombres célebres en Atocha y que el rey visitará la Cámara ardiente y que presidirá el entierro.

El Sr. Sagasta había nacido el 21 de Julio de 1827 en Torrecilla de Cameros, provincia de Logroño y falleció á consecuencia de lesiones cardíacas, pulmonares y del hígado.

El decreto del Sr. Maura.

Dicen de Zaragoza que han sido despedidos todos los operarios que trabajaban en las obras municipales, incluso los barrenderos, como consecuencia de la imposibilidad de satisfacerse sus haberes, cumpliendo el decreto del Sr. Maura.

Añaden que los bomberos han recibido la noticia, dada por el Alcalde, de que no sabía cuándo podría pagárseles, y que varios individuos buscan destinos en otras partes, porque precisan cobrar mensualmente para atender á la manutención de sus familias.

Sabemos que la Diputación provincial de Madrid ha hecho al señor ministro de la Gobernación observaciones al decreto sobre ordenación de pagos, y acaso se publique una real orden aclarando ó modificando algunos conceptos de aquel decreto.

Noticias.

El dividendo alcanzado por el Consejo del Banco de España y accionistas durante el año social de 1902, ha sido de 24 duros por acción.

En Jerez de la Frontera se espera dentro de pocos días al Sr. Canalejas, el cual salió el sábado último de Tánger después de visitar aquella capital marroquí, para Cádiz. El exministro liberal pronunciará en Jerez un discurso en el Círculo democrático. Mañana es esperado en Madrid.

Hace algunos días que se encuentra en Roma el ex-ministro del partido liberal D. Segismundo Moret.

Todo el día del domingo lo pasó S. M. el Rey cazando en el Pardo.

Dicen de Barcelona que la huelga de los carreteros aumenta, notándose bastante agitación entre los operarios de

varios oficios que trabajan para llegar á la huelga general.

¿Cuándo tendrán término estas disensiones?

Tiene la palabra la Comisión de reformas sociales.

El Sr. Silvela ha manifestado que no hay nada todavía acordado referente al viaje de S. M. el Rey á Portugal.

Mañana se celebrará consejo de ministros como preparatorio del que celebrará el Gobierno el jueves bajo la presidencia de D. Alfonso XIII.

Con el propósito de acordar los honores que deban tributarse al cadáver del Sr. Sagasta, se encuentra reunido el consejo de ministros.

Ayer por la mañana fué detenido en el portal del Príncipe, en el palacio real, un sujeto llamado Celestino Ramírez por haber dado en aquel lugar gritos de vivas y mueras cuando entraban por aquella puerta el Príncipe de Asturias y sus dos hermanas.

La recepción del día de Reyes no se ha suspendido hoy en el palacio de la plaza de Oriente.

Dice un periódico de París que se ha firmado un acuerdo entre Inglaterra y España para obrar de común inteligencia en todos los asuntos de Marruecos.

Última hora.

Colocado el feretro que encierra el cuerpo del Sr. Sagasta en la rotunda del Congreso frente á la estatua de mármol de Doña Isabel II, y levantado un altar á los pies, entre coronas y luces, desfila por la mortuoria estancia multitud de personas con religioso silencio.

En el Congreso muy poca gente comentando lo que podrá ocurrir.

Visitada la rotunda, aparece la caja que encierra los restos del Sr. Sagasta inclinada para que pueda verse mejor el rostro, que apenas ha experimentado la menor alteración.

Llegan preciosas coronas de los presidentes de ambas Cámaras y de la familia Real, que colocan los ujieres, entre las muchas de la Comisión del Gobierno interior del Congreso, del Censo, de todos los ex-ministros liberales, y de los amigos más íntimos del finado.

El aspecto de la rotunda del Congreso, es imponente.

El día hermoso.

No ocurre otra cosa.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL.

EL AVISADOR por la provincia

FUENTEPINILLA

A unos 34 kilómetros hacia el Sur Oeste de Soria, sobre explanada meseta, al pie de pequeñas eminencias y contigua á la confluencia de los ríos titulados Andaluz y Caz (ó Cauce), ambos de corriente continua que atraviesan explanadas vegas, recogiendo derivaciones de aguas con que manantiales y arroyos diversos salpican por todas partes á esta comarca, cual filamentos plateados, convirtiéndola con su frescura fecundante en predilecta cual la que más para el cultivo de excelente cereales, se halla situada la pequeña población, conocida y titulada entre las limítrofes por el simple calificativo de «La Villa», que actualmente consta de 346 habitantes, aunque, según el censo de 1877, no excedía de 274, constituyendo cabeza del distrito municipal de unos 800 con los pueblos agregados Osona y Valderrueda, situados á 3 kilómetros hacia el Este y Sur, que para elecciones á Cortes, aunque del partido de Almazán, distante 23 kilómetros, está agregado, como algunos limítrofes, al de la capital, dependiendo en lo eclesiástico de la diócesis de Osma, que dista 26 kilómetros.

Su fundación ú origen etimológico, está tan llena de nebulosidades como la de la mayoría de los pueblos, que en vano sería el intento disiparlas con los datos de su tan roído como mutilado y apertiginado archivo, sin creer aventurado el atribuirle origen remoto, por lo pintoresca, al par que cómoda e higiénica posición y atractivo de sus vegas, cuya circunstancia, que envidiarían poblaciones de primer orden, por lo susceptible de mejoramiento, unida á lo céntrica respecto de los pueblos comarcanos, debió ser causa de la predilección con que á mediados del siglo XIV la distinguió el Excmo. Sr. Duque de Abrantes y Linares, Grande de España de primera clase, Conde de Aguilar é inñinidad de títulos patronímicos que ostentaba refundidos, como marqués de Sardoal y Navamorcuende, al par que señor de varios estados, incluso el que titulaba de Andaluz, erigiéndola en capitalidad y residencia; con la dependencia necesaria, incluso Merino mayor y Notario para la Administración suprema de justicia, como señor Feudal que era en aquella época de contingencias, despotismo y tiranía, sobre los once pueblos de la exmancomunidad de Fuentepinilla, legando con ella contencias jurídicas enojosas y excesivos gastos de su bien organizada transacción que á toda ella hubiese reportado más fecundante y útil empleo, en lugar de las divisiones y desacuerdos con que obran, siempre que discuten asuntos de colectividad.

Como grato recuerdo de la capitalidad, y supónese que ampliación de la antigua parroquia á expensas de los señores Feudales, se ostenta erguida y bien conservada la magnífica y actual Iglesia, que de excesiva capacidad para el vecindario se ha llenado repetidas veces, atraída la comarca por su devoción á la veneranda imagen del titulado Santo Cristo de la Quinta Angustia, elevándole preces en la adversidad, y para oír la palabra de ilustres misioneros, distinguiéndose por su construcción arábiga de tres naves sostenidas por sólidas columnas, ostentando altares, especialmente el mayor, dedicado á su patrón San Juan Bautista, de estilo Salomónico, excelente escultura y dorado flamante.

En la misma se conserva una mitra que, con otras alhajas, se dice donó como recuerdo el Ilmo. D. Alonso de Santa Cruz, hijo de la población, nacido y bautizado el 19 de Marzo de 1533, llegando á ser Canónigo de Toledo, Administrador perpetuo de las doncellas nobles de la ciudad, examinador sinodal y posteriormente Obispo de Methoanes, sufragánea de la primada, y consejero de S. M. Adosada á ella, y en comunicación por una tribuna, la que fué casa Señorial, con bien labrada portada de piedra y escudos heráldicos, que ostenta el titulado arco de la villa y otras dos casas, que pertenecieron al Mayorazgo de Viduarre una, y otra á la capellanía fundada en 1638 por Pedro García y Juana Sanz, sobre el que se supone fuese altar mayor primitivo, de bastante mérito, según opiniones autorizadas, aunque muy deteriorado, dotándola aquéllos de varias fincas y viñas para que se dedicasen al culto perpetuo de cuatro misas semanales, siendo causa de extrañeza en el vecindario, comentándolo á su manera, el que hasta hace unos tres años se celebrasen muchas misas y desde que el tribunal eclesiástico dispuso la redención de cargas, trocando aquéllos en papel de la deuda, no se haya vuelto á celebrar ninguna.

Todavía se conservan pequeños restos de las antiguas murallas relativamente sólidas, aunque de tierra, en dirección del mencionado atrio, que debía ser única entrada ó acceso á la población; la tradicional picota, destinada al suplicio de última pena y un arco de piedra anchuroso y elevado, titulado Puente de las Cabras, por el cual se supone atravesasen vergonzosas las huestes del célebre Almanzor en su huida á Medina.

Por lo reseñado se deduce que si el señor Feudal pudo tener parte activa en las glorias patrias, no dejaría asimismo de coadyuvar esta villa y comarca, constando que cuando la guerra de la Independencia, animada la señora duquesa viuda de singular patriotismo y adhesión, dió orden, fechada en Cádiz el 4 de Octubre de 1810, para que su Administrador, Capitán de granaderos é hijo de esta villa, D. Tomás Rodríguez, entregase á los franceses aquellas circunstancias, la mitad de sus rentas, frutos y débitos que tenía procedentes de ésta y Mayorazgo de Calatañazor.

Consta también que desde primero de Enero de 1808 hasta fin de Diciembre de 1814, suministró esta villa, según relación cronológica, en raciones diversas, el

estaba borracho todavía, no atropelló á nadie, no castigó al caballo hasta hacerle desbocar y fué bastante afortunado para que ningún tranvía ú ómnibus derribase al coche.

La casa que señaló Aglae en la plaza Pigalle era más bien un pabellón en el ángulo de un jardincito á que daban sombra tres ó cuatro árboles grandes, cuyas copas se emancipaban, dominando parte de la vía pública.

Un piso bajo de mucha altura: encima un primer piso y buhardillas en seguida. Tres puertas para tan pobre finca: una muy ancha con una gran vidriera encima, mirando al Norte. Otra puerta de dos hojas, dando acceso al jardín, y otra pequeña entre ambas, que parecía ser la de uso habitual.

Allí habitaba Miguel Marcade, el escultor amigo de Aristides y padrino de Angela.

El coche de Aglae no pudo llegar hasta la puerta, por hallarse parado junto á ella un carro, de lo que dedujo Aglae que el escultor estaría ocupado con alguna obra.

Bajóse, sin embargo, llamó á la campanilla y acudió á abrir una criada.

—Tal vez estará ocupado el señor Marcade—dijo la joven;—pero quisiera saber si estará desocupado algún rato hoy.

—Entre usted, señora—respondió la criada.

Y guiando á la visita la hizo penetrar en un saloncito artísticamente adornado y muy íntimo.

Un detalle le llamó desde luego la atención. Tres fotografías se veían reunidas en un mismo marco: un hombre joven, una mujer más joven aún, y entre ellos, en la parte inferior, el rostro moletudo de un bebé, en cuya sonrisa se notaba vagamente mezcla de llanto.

Muchos años habían pasado, pero Aglae se reconoció, reconoció á su esposo y á la niña. ¡Cuánto se amaban entonces... y qué

—¿Dónde ha ido, pues, tu madre?

—No me lo ha dicho.

Nada de particular tenía que Aglae no hubiese dicho nada á su hija; pero el no decirlo á su madre quebrantaba la costumbre y la extrañaba con razón.

Con la sorpresa se mezclaba algo de queja. Puesto que hasta entonces la joven informaba siempre á su madre del objeto de sus salidas; ¿á qué obedecía el cambio? ¿Se ocultaba de ella? ¿Con qué designio? ¿Es que Aglae se permitía una infantil manifestación de independencia?

En la imposibilidad de responderse, se fijó en todo lo que la víspera había tenido el gusto de decir, y ¡cosa extraña! su satisfacción se enfrió. Se había complacido en forzar algo la nota, y acaso la hija se habría enfadado. La queja de haberle «amargado la vida» podría haberle ofendido acaso.

No hay que suponer, sin embargo, que una persona tan orgullosa y autoritaria como la viuda del buen Desrivel, á quien había hecho tan feliz, consintiera en reconocer ninguna culpa suya. Eso de «amargar la vida» es un decir como otro cualquiera, y si Aglae se formalizaba, sería por tener muy mal carácter.

La vieja se lo dijo, se lo repitió, y no estuvo de mejor talante. Bien lo conocieron la nieta y las criadas: una por su compostura, las otras por su sonrisa, todo le daba motivo á regañar. Por fortuna, ya estaban acostumbradas.

A las nueve de la mañana había salido la señora Duvernet, llevando un traje sencillo y ocultando su rostro bajo un espeso velo. Llegó á la parada de coches, subió á uno y dijo al conductor:

—A la plaza Pigalle. Allí le indicaré la casa.

La carrera duró una media hora, durante la cual estuvo Aglae entregada á sus pensamientos; porque el cochero, que no

importe de 18534 reales a los Dragones de Pavía, voluntarios de Murcia, Real Cuerpo de artillería de Marina, Ordenes militares, Guías, Regimiento de Zaragoza, Voluntarios numantinos, Dragones de Soria, su artillería y Regimiento de Infantería de la Cruz Roja, Regimiento de caballería de Madrid y de Guadalupe, voluntarios de Rioja, Regimiento de Irlanda, de Cádiz, de Sevilla, provinciales de Andalucía, de Burgos, de Cataluña, Almería, Galicia y otros, sin hacer mención de los que indudablemente se impusieron forzosamente por las tropas de Napoleón que seguirían o antecederían a las nacionales, recordando todavía algunos moradores, las estancias repetidas del célebre guerrillero de Villavieja, D. Jerónimo Merino, que a sus hábitos sacerdotales unía la táctica y pericia militar con que desconcertó a las huestes Bonapartista y posteriormente a las de Isabel II, en la guerra civil primitiva.

INDALECIO PUERTAS

(Se continuará.)

MISA NUEVA

Barca ha demostrado una vez más el sentimiento religioso que le ha distinguido siempre, con motivo de la primera Misa del nuevo Presbítero D. Santiago de las Heras, hijo de honrados y humildes vecinos de esta villa. La ocasión se le ofrecía y no la ha desperdiciado. El día primero del presente empezó a notarse cierto movimiento en el vecindario, movimiento que dió por resultado la formación de un arco caprichoso de follaje a la entrada de la casa rectoral y la colocación de varias banderas, una en la linterna de la esbelta torre de esta iglesia, otra en lo alto del Frontón y la tercera en lo más elevado de un soberbio mayeo (pues medía veintidós metros) colocado en la plaza del Bollo, regalo al nuevo Presbítero de su convecino Joaquín García.

El día 2 a las diez de su mañana tuvo lugar el augusto Sacrificio, siendo padrino el celebrante por D. José Domínguez, párroco de esta villa y D. Adrián Martínez, que lo es de la de Valdeazán y ayudado por el señor cura de Frechilla y D. Daniel Gutiérrez. Padrinos de honor el conocido comerciante de Almazán D. Francisco López y su distinguida esposa doña Anastasia Romera.

La circunstancia de ser hijos del pueblo tanto el nuevo sacerdote como el encargado de ocupar la Cátedra sagrada en tan solemne acto D. Julio Liana, párroco de Aguaviva, hizo sin duda que la iglesia estuviera de bote en bote. El Sr. de la Liana, que con el celebrante empezó la carrera, bajo la dirección de nuestro ilustrado párroco y que reune, además de gran ilustración, las demás circunstancias de buen orador, no tuvo períodos como movedores que hicieron verter lágrimas al auditorio, sin que me atreva a ponderarle lo suficiente por tratarse del hijo de mi buen amigo y querido compañero D. Toribio de la Liana y por tal juzgarse interesada mi opinión.

En el atrio del templo esperaba el pueblo todo y muchos forasteros la salida del nuevo ministro del Señor, siendo vitoreados con delirante júbilo, tanto el Sr. de las Heras, como el orador, el Párroco, los sacerdotes y demás asistentes al acto, al par que los saludaban con salvas acompañando todos a D. Santiago y cantando en nutrido coro las jóvenes hermosos himnos alusivos a la ceremonia, pasando por debajo del arco antes citado, adornado con manzanas, tazos y gallardetes de vistosos colores y tarjetones con sentidas dedicatorias, a la casa rectoral, donde los numerosos invitados fíamos obsequiados con espiendidez.

Todo era gozo en Barca. El clero y el pueblo en amigable consorcio se felicitaban mutuamente por aquel acontecimiento. Alegrías serenas, en que el entusiasmo popular se manifestaba por medio de sencillas canciones, resonaron hasta avanzadas horas de la noche.

El señor de las Heras conservará indelebles en su memoria los agasajos con que le ha distinguido su pueblo y éste la honra que le ha dispensado el celebrante.

FLORENCIO LÓPEZ CANAL.

Ecos y noticias.

En la sesión que nuestra Corporación municipal celebró el lunes último se trató del asunto del ensanche de la calle de los Estudios, acordándose que vaya, en su día, una comisión a Madrid con objeto de cumplimentar al excelentísimo señor marqués de Vadillo, y que a la vez sea portadora de otras peticiones que el Ayuntamiento formulará, en nombre del pueblo, benéficas para éste.

Entre ellas, figurará según se nos informa, la de que el Estado ceda al Ayuntamiento el edificio del cuartel de Santa Clara, o en otro caso conceda una subvención con objeto de poder acondicionarlo para gestionar después la venida a este capital de una guarnición más o menos numerosa.

Los individuos del Ayuntamiento que formarán dicha comisión serán los señores Alcalde, Vicario y Pastor.

En la Junta provincial de instrucción pública se ha recibido el título de practicante, expedido a favor de D. Laureano Mateo y Valle.

El Ingeniero de 1.ª clase, Jefe de la oficina de Obras públicas de esta provincia, D. Francisco Cristóbal Portas, ha sido trasladado a la Jefatura de igual clase de la provincia de Sagovia.

Con motivo de las pasadas Témperas de San-

to Tomás, el Ilmo. y Rvmo. Prelado de esta Diócesis ha concedido órdenes menores a los señores siguientes:

D. Agustín Rampérez Crespo, D. Alfonso Rozas Díez, D. Baltasar Herranz Alonso, D. Gabriel González Bombín, D. Gregorio Alcalde Ontoria, D. Gregorio Frías Casado, D. Herminio de la Orden Benito, D. Lorenzo Arribas Jiménez, D. Pascual Labanda Gómara, D. Pedro Arnáiz Arranz, D. Pedro Nebreda Ortega y D. Teófilo González Lázaro.

De Subdiáconos a D. Cayo Benito Elvira, don Félix Tamayo Val, D. Julián García Nafra, don Julián Morales Gonzalo, don Luis González Arranz, D. Luis Hernández Jiménez y D. Modesto Carnicero Millán.

De Diáconos a D. Angel Rubio Pascual, don Cándido Orcajo Díez, D. Celestino Álvarez Tajahuerce, D. Fermín de Gracia Martínez, don Francisco Palacios Lorente, D. Juan José de Pablo Romero, D. Julián Garcés Miguel, don Justo B. Pascual González, D. Marcelo Llorente Miguelo, D. Primitivo Sanz Merino y D. Salvador Barrio Marina.

De Presbíteros a D. Eugenio Miguélez García, D. José María Andrés González, D. Lino Peña y Peña, D. Manuel Ciriano Domínguez y D. Sancho Elvira.

Se indica como candidato probable para Diputado a Cortes por el distrito del Burgo de Orama en las próximas elecciones, D. Luis Ayuso.

Ha sido nombrado juez municipal de la villa de Burgo de Orama el conocido abogado D. Benito Navas.

Durante el pasado mes de Diciembre no se ha impuesto multa alguna ni se han recibido quejas contra las empresas ferroviarias de la provincia.

Ha desaparecido la enfermedad variolosa del ganado lanar de la propiedad de Eugenio Díez del pueblo de Cañamaque.

Los precios medios a que se han cotizado los artículos de consumo en los mercados de la provincia durante el pasado mes de Diciembre, han sido los siguientes:

Trigo, quintal métrico, 22.36 pesetas; cebada, 19.73; centeno, 19.66; avena, 19.72; arroz 51.31, gerbauos, 73.87; judías, 47.73; patatas, 7.19.

Vino, hectolitro, 25.14; aguadiente, 91.27; aceite, 106.55.

Carne de vaca, kilogramo, 1.88; de certero, 1.68; y de cerdo, 1.27.

Por la comisión provincial ha sido informado el expediente instruido por el Ayuntamiento de Suelacabras en solicitud de que se exceptúe de la venta la dehesa boyal de aquel pueblo.

El día 5 del actual, como tentamos anunciado, celebró el excelentísimo Ayuntamiento sesión extraordinaria para instruir los mozos del reemplazo de 1903.

Fueron iniciados 66; quedaron pendientes de inclusión 11 y se acordó extinguir competencia en uno, ignorándose el paradero de seis.

De los nacidos en el año 83 se observó que han fallecido 65, de los que 22 eran expositos y los únicos que nacieron en dicho año.

Lo acreditan los certificados.—Para curar las enfermedades del estómago e intestinos, haya ó no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Ayer contrajeron matrimonio en la Iglesia de San Pedro, de esta ciudad, los jóvenes de la misma Anastasia García Lascurain y José Martínez García, que fueron apadrinados por el hermano de la novia D. Saturnino, industrial de Almazán y por la esposa de D. Francisco Jodra, de Soria. Reciban nuestra enhorabuena a la vez que deseamos dichas sin cuento a los nuevos cónyuges.

Ha sido nombrado auxiliar de las oficinas de trabajos estadísticos de esta provincia el joven D. Eugenio Francés, a quien damos nuestra enhorabuena.

Distribuido por millones.—Un notable é interesante almanaque enviado gratis a todos.—Informamos a nuestros lectores de que el Almanaque Pink para el año de 1903 acaba de salir de la imprenta. En este almanaque, lo útil se encuentra unido a lo agradable. Contiene indicaciones preciosísimas para las familias, dibujos muy bonitos, así como una colección notable de atestados y retratos de un gran número de personas curadas por las famosas y renombradas Píldoras Pink. Por este Almanaque nadie pide dinero; Basta tan solo enviar el nombre y la morada en una tarjeta postal, escritos de una manera muy clara. Diríjanla a los Sers. Frans Janssens, Calle Cortes, 222, Barcelona.

Con el fin de que en el plazo de quince días puedan producirse las reclamaciones a que hubiere lugar, el Boletín oficial del lunes último publica la relación rectificada de las expropiaciones y a quienes afectan, en término municipal de Covaleda, para la construcción de la carretera de tercer orden de Cidones al valle de Regumil, trozo L.º de la segunda sección.

La Dirección general de Obras públicas trata de formar una estadística de caminos vecinales, y al efecto, en breve aparecerá en el Boletín oficial una circular del Sr. Gobernador civil ordenando a los Alcaldes de los pueblos de esta provincia llenen el estado que al efecto recibirán.

Para que los pueblos puedan cumplir este servicio deberán tener presente que solo se censilarán caminos vecinales, para los efectos de dicha estadística, los que tengan alguna capa de piedra partida ó guijo para que puedan circular los carros.

Ayer por la tarde se administró el Santo Viático a la esposa de nuestro estimado amigo don

Santiago las Heras, del comercio de esta ciudad. El estado de la enferma se nos informa que es de bastante gravedad.

Celebraremos que dicha señora pueda conseguir el restablecimiento de su salud.

El lunes último se hizo cargo de su destino el nuevo Gobernador militar de esta plaza y coronel de la Zona de Reclutamiento de Soria don Manuel López Larranz.

La compañía de zarzuela que actuaba en el salón teatro del Casino de Numancia, bajo la dirección de D. Francisco Ortega, dió por terminadas sus tareas en la noche del domingo último y el lunes salió para Almazán, donde piensa celebrar dos funciones.

En la noche del 23 de Diciembre último desapareció del pueblo de Covaleda y de la casa de D. Leandro Lázaro, en la cual estaba sirviendo, el joven de 18 años, María de Pedro López, natural de La Muela, ignorándose su paradero.

Por la comisión provincial se continúa con el requerimiento de la autoridad judicial a unos pueblos, a otros se les impone el apremio del 5 por 100 diario sobre la multa en que se hallan incurso, a otros se les impone la multa de 10 pesetas, a otros se les comunica con ésta y a otros se les recuerda el cumplimiento del servicio, por no haber cumplimentado el de remisión de balances y cuentas trimestrales respectivos.

La prensa de Madrid y con especialidad el Herald se ha ocupado en estos últimos días de la situación en que se encuentran los obreros y empleados de la sociedad minera del Moncayo encargada de la construcción del ferrocarril de Ovega a Castejón, a cuyos obreros se les adeudan los jornales de seis meses, sin que hayan sido atendidos por este Gobierno civil, a pesar de las reclamaciones que formularon cuando era Gobernador el Sr. Foras.

Hay nos consta que el actual, Sr. Coello, se ha preocupado del asunto, llegando, según nuestras noticias, a una solución satisfactoria que conjurará el grave conflicto que se avecinaba.

El baile celebrado en la noche del día de Reyes en el popular Circolo de la Amistad, estuvo animadísimo, durando hasta las altas horas de la madrugada.

También en el Casino de Numancia se organizó en dicha noche un baile de confianza bastante animado.

Parece que trata de organizarse en este aristocrático casino, por el elemento joven, un baile de máscaras para el día 2 de Febrero.

El martes último celebró Junta general la Sociedad de Socorros mutuos de Obreros al objeto de renovar su Junta y aprobar las cuentas. Por aclamación se acordó que siga durante el año actual la misma Junta, concediéndosele un voto de gracias y de confianza.

En la Junta general celebrada el martes último en el Casino de Numancia se presentó una proposición iniciando la idea de que se construya un local de nueva planta que sirva para Casino y Teatro.

La idea pareció bien, en principio, a la generalidad de los señores que estaban presentes, haciéndose algunas observaciones, tales como la de que en vez de construir el local de nueva planta puede adquirirse uno ya construido que reúna buenas condiciones.

Se acordó que la Junta Directiva nombre una comisión que estudie con detenimiento el asunto é informe después.

Aparte de que la idea es buena para que el Casino tenga un local propio, nos parece que se ha de tropezar con muchos inconvenientes para la realización de la misma.

El día 30 de Diciembre del año anterior celebró su primera misa en Aguaviva D. Juan López Machín, ocupando la sagrada cátedra don Julio de la Liana, acompañando al celebrante y honrándole con la asistencia al Augusto Sacrificio el pueblo en masa y gran número de forasteros.

Damos al nuevo presbítero la más cordial enhorabuena.

La primera noticia que tuvimos de la muerte del ex-presidente del Consejo de ministros don Práxedes Mateo Sagasta nos la comunicó nuestro activo corresponsal en Madrid Sr. López Gómez, quien en carta cerrada en la capital de España, a las 6.30 de la tarde del lunes último nos manifestaba que el ilustre señor se encontraba en la agonía y que los médicos habían informado que a aquél le quedaban contadas horas de vida, como así, es efecto, sucedió, pues según verán nuestros lectores en la carta de Madrid que publicamos en otro lugar de este número, el Sr. Sagasta dejó de existir a las 11.10 de la noche del mismo día.

En la mañana del 6, día de Reyes, circuló con rapidez la noticia en esta capital, pues si bien los periódicos de la Corte no la daban, porque a la hora de salir el correo no había ocurrido todavía el fallecimiento, se supo por el telegrama oficial que el Excmo. ministro de la Gobernación dirigió al señor Gobernador civil de esta provincia como a todos los demás de la Nación y como es consiguiente dicha noticia causó impresiones de sorpresa y de sentimiento por la pérdida del importante personaje político, a quien Dios haya acogido en su santo descanso.

Ha sido nombrado beneficiado de la catedral del Burgo, D. Juan Cruz Harguachí.

Rectificación.—Por un error de imprenta, dispensable solo por la precipitación con que tuvimos que hacer la corrección de la tercera página de nuestro número correspondiente al día 1.º del actual, en la primera columna de dicha página hay un párrafo que dice:

«Su segunda fundación verificóse en el siglo XIII de nuestra Era, reinando D. Carlos III el Santo, etc. etc.»

Debe leerse, D. Fernando III que fué el rey que por sus virtudes mereció que la iglesia le canonizase, venerándosele hoy en los altares y que por esta circunstancia se le conoce en la historia patria con el sobrenombre de El Santo.

Aunque la ilustración de nuestros lectores habrá suplido seguramente el error cometido, creemos de nuestro deber hacer esta rectificación.

La Gaceta llegada ayer publica una real orden relativa a la remisión de datos al ministerio de Instrucción pública para determinar el número, clase y distinción de escuelas de primera enseñanza en cada localidad.

Para desempeñar la escuela voluntaria creada por el Ayuntamiento de Almarza, hasta tanto que por la superioridad sea aprobada la creación, ha sido designado el maestro de primera enseñanza D. Felipe Cacho.

Con motivo del fallecimiento del Sr. Sagasta se hacen ya en esta población numerosos cálculos y comentarios sobre qué personaje político sustituirá a aquél en la Jefatura del partido liberal, y son muchas las opiniones que se pronuncian en favor del Sr. Canalejas a quien consideran con méritos bastantes para heredar dicha Jefatura y ponerse, por tanto, al frente de las huestes democrático-liberales.

Hay quien cree que será jefe el Sr. Moret, otros el Sr. Montero Ríos, y no falta tampoco quien supone que el general López Domínguez será el jefe del fusionismo.

Como todo cuanto hoy se diga es prematuro y como además en provincias no hay motivo para calcular ó prever lo que sucederá en la marcha de la política, solo a título de información recogemos estos rumores, que el tiempo se encargará de desvanecer ó confirmar en alguna de las expresadas opiniones.

Los auxiliares de este Instituto nombrados por el claustro señores Vicén y Monreal, han sido confirmados en sus cargos como auxiliares supernumerarios de las secciones de Letras y Ciencias, respectivamente.

Igualmente ha sido nombrado por dicho claustro auxiliar de Dibujo el joven D. Enrique de la Encina Morales.

Reciban dichos señores nuestra enhorabuena.

D. Joaquín García Sancha ha sido nombrado registrador de la propiedad de Agreda.

En la reunión que en la noche del domingo último celebró la Cámara de Comercio se tomaron entre otros los acuerdos siguientes:

Llevar a cabo, si es posible, el proyecto de creación de una plaza de abastos, nombrándose una comisión que gestione el asunto.

Ayudar en cuanto sea posible para que el asunto de los Tamayo sea resuelto pronto y favorablemente para Soria y después se prolongue el ferrocarril.

Se indicó la idea de la construcción de un cuartel para ver de llegar por este medio a conseguir guarnición en nuestra ciudad.

ANUNCIOS SERVICIO AL PÚBLICO IMPORTANTE

Se halla establecida en esta ciudad, en la calle del Conde de Gómara, núm. 10, duplicado, (junto al Café del Desengaño) una Oficina especial con el objeto de avasalar cuantos encargos se le hagan por el público en general, referentes a los asuntos siguientes ó otros análogos, a saber:

De presentar documentos y peticiones en las Oficinas públicas ó particulares.

De la formación de expedientes de reclamación de jubilaciones y pensiones de viudedad y orfandad y cobro de sus haberes.

De la formación de expedientes de exenciones de quintas, de reclamación de Capellanías, de capitales é intereses procedentes de ventas de bienes desamortizados, de alcances de soldados fallecidos en ultramar, etc., etc.

Y toda clase de peticiones y encargos que ocurran a particulares y corporaciones desde cualquier punto de la provincia.

Esta oficina estará abierta al público de 9 de la mañana a dos de la tarde y de 4 a 6 de la misma.

La correspondencia y encargos a D. LUCINIO LLORENTE Buena ocasión y barato.

Se vende un excelente garajón de tres años, catalán, de siete cuartos próximamente de alzada, recio y de bellas formas. Para tratar dirigirse a D. Cirilo García, de Gómara. 1-7p.

FARMACIA

Para la de D. Andrés Darhán Gastón, en Arcos de Medinaçeli, se necesita un Regente ó en su defecto un Practicante bien instruido en el despacho. Para tratar dirigirse a dicho señor en la indicada villa. 1-1a.

QUINTAS LA NACIONAL

Gran centro de redenciones del servicio militar establecido en Madrid desde el año 1895 bajo la Dirección de D. Francisco Cantero Berenguer. «La Nacional» satisizo en el último reemplazo

zo 1.126 500 pesetas, importe de la redención de 761 asociados que resultaron soldados.

Contratos a 750 pesetas. Para más detalles dirigirse a D. Tirso de Mingo, calle del Instituto, núm. 3, principal, Soria; donde pueden hacerse las inscripciones. 2-2a.

REGALO El Avisador Numantino a sus suscriptores

Seguendo la costumbre de los años anteriores, regalaremos también un bonito calendario de pared a toda persona que se suscriba a dicho periódico por todo el año de 1903 y pague al contado las cinco pesetas de su importe.

Otro regalo Con el fin de liquidar las pequeñas existencias que nos quedan del

Mapa de la provincia de Soria por Coello cederemos a nuestros lectores cada ejemplar en papel a CUATRO pesetas, y obtendrán por este medio una peseta de regalo, toda vez que el precio de aquél es cinco pesetas.

QUINTAS

Gran centro de redenciones del servicio militar, establecido en Guadalajara bajo la dirección del propietario y rentista D. Antonio Boixareu y Claverol.

Precios de las operaciones. Al contado. 775 En dos plazos. 875

Para más informes dirigirse a don Angel Carretero, vecino de Fuente-pinilla.

Previo aviso se pasará a domicilio a otorgar los contratos.

Tampoco hay inconveniente en hacerlo los martes en Almazán, los jueves en Berlanga y los sábados en el Burgo, siendo con antelación al segundo domingo de Febrero próximo. 1-3a.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Capital social: Pesetas, 10.000.000. Garantías. Pesetas, 12.000.000.

Administradores, Depositarios y Banqueros. Banco Asturiano, Banco de Gijón, Banco de Cartagena.

SEGUROS Incendios, marítimos, valores, vida, rentas vitales. Delegación en Soria y su provincia, Martinez y Tovar. San Esteban, 3.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE para 1903

ó sea pequeña enciclopedia popular de la vida práctica.

Un tomo en 12.º de unas 500 páginas, de interesante, amena y provechosa lectura, cuya sola enumeración ocuparía mucho espacio, lleva más de tres millones de letras, mapas en dos colores, más de 1.000 figuras y cubierta imitación cuero.

Importantes ventajas y valiosos regalos a los compradores.

PRECIOS En rústica. . 1.50 ptas. | Encartado. . 2 ptas. Encuadernación en piel, 3 pesetas.

Almanaques Bailly-Baillière de los años 1897 y 1898 a 75 céntimos ejemplar.—Véndase en la librería de sobrino de V. Tejero, Soria.

QUINTAS

Gran centro de redenciones del servicio Militar, establecido en Guadalajara desde el año 1890 bajo la dirección de D. Antonio Boixareu y Claverol, propietario en la misma y en la villa y Corte de Madrid, Industrial y Rentista.

PRECIOS DE LAS OPERACIONES Al contado. 775 En dos plazos (425 pesetas de presente y 400 para el 15 de Agosto). 875

Para más detalles dirigirse a D. Juan Aparicio Gil, Procurador, Plaza de la Leña, núm. 4, Soria; donde pueden hacerse las suscripciones.

Encuadernación de Vicente Tejero.

A los Ayuntamientos, señores Curas párrocos, Corporaciones, Oficinas, y al público en general debemos manifestar que al frente de nuestros talleres de encuadernación, montados con las mejores máquinas y útiles para el mejor resultado de los trabajos, hemos puesto un oficial entendido y práctico, tanto para obras delicadas y elegantes, como para los trabajos corrientes que se nos encomiendan.

También nos encargamos del montaje de mapas, láminas, etc., en tela y charolados. Los precios que rigen en esta casa son siempre económicos.

SORIA.—Tip. Sobrino de V. Tejero 1903.

ÚNICA SUCURSAL EN SORIA
52, COLLADO, 52.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

ÚNICA SUCURSAL EN SORIA
52, COLLADO, 52.

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

El mejor chocolate es el que se elabora en el Almacén de Coloniales de **PEDRO LLORENTE**
21, COLLADO, 21.
Sucursal, Acoña, 15.—SORIA.

SANATORIO QUIRÚRGICO DEL DOCTOR CLAVERO DEL VALLE
Berlanga de Duero (Soria).
Instalado conforme a los mandatos de la cirugía moderna.
Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento D. MARCELINO ALCALDE ALVAREZ.

RELOJERIA DE JOSE PUYUELO
Soportales del Collado, núm. 49 (frente a los Casinos)
SORIA
Completo surtido en toda clase de relojes y composturas garantizadas.
Facilidades para el pago.
40, COLLADO, 40

INSTITUTO DE VACUNACIÓN DEL LICENCIADO DON BENITO RUIZ
Zapatería, 44; 2.—Soria.
Inoculaciones preventivas contra la rabia y la vacuna.
Tratamiento patogénico de las enfermedades infecciosas.
SUEBOS.—Aftidiférico, antitético, polivalente, normal ó fisiológico, artificial de Chersosa.
Se vende todos los días de once a una. Se remitirá por correo.

Tónico-genitales del Dr. MORALES
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.
Dr. Morales.—Carrretas, 39.—Madrid.
En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra

A los anunciantes.

EL AVISADOR NUMANTINO es el periódico de mayor circulación de esta provincia, y á pesar de ello la tarifa de publicidad en sus columnas es reducidísima.

En los ajustes de anuncios por semestres y año encontrarán los señores anunciantes grandes ventajas que seguramente no hallarán en ninguna otra publicación de las condiciones de EL AVISADOR NUMANTINO.



RELOJERIA Y TALLER DE H. PASTORA
(CON DOS PATENTES DE INVENCION)
Maqués del Vadillo y Plaza de Acoña, 2.
Reparación de toda clase de aparatos fonográficos y aumento de sus voces.

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA
(Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia).
Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.
Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

SOLUCION BENEDICTO CREOSOTAL

de glicero-fosfato de calcio
Preparación la más racional para curar: bronquitis, esarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades con-suntivas, nerviosas, neurasténicas, impotencia, enfermedades, etc. Frasco 250 pesetas. Depósito: E. de Madrid, en Soria St. Morales. Orígenes: en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. de

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TIPOCA, THES
Sociedad Anónima Industrial
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20

SASTRERIA CON GENEROS DE **A. PASTOR (EL RIJANO)**
Collado, 45.—SORIA.—Collado, 45.
Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación, de la mayor novedad y el mejor resultado—nada de saldos que la experiencia me ha demostrado que lo dan pésimo—ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, mayor economía que cualquiera otro en los géneros y en la confección de las prendas, que todos han podido apreciar y que mejor de día en día con todos los adelantos y perfeccionamientos.
Doy las mejores facilidades para el pago, que puede hacer el parroquiano, antes ó después de la entrega de las prendas ó á plazos, previo convenio con la casa al hacer el encargo.
Visítad mi establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección.
45, COLLADO 45.

¡¡INCREDIBLE VERDAD!!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objetos de oro de ley garantizados (18 quilates) con hermosísimos y espléndidos brillantes, químicamente perfectos, de más valor, por su constante esplendor y limpieza, que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 PESETAS

se regalan á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro brillante.	50 pesetas.
Idem para idem, (brillante muy grueso)..	100 >
Alfiler, idem, idem.	25 >
Alfiler idem, idem. (brillante muy grueso)..	50 >
Anillo para señora ó señorita, idem, idem..	25 >
Pendientes (par) para señorita, idem, idem.	25 >
Idem para señora, idem, idem.	50 >
Idem para idem (brillante grueso)..	100 >
Idem para niñas (verdadero regalo)..	25 >

Se envían franco de todo gasto por correo, en cajitas certificadas y declaradas mercancías; para toda España é islas.
No se servirá ningún pedido que no vaya acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.
Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo.
No se hacen descuentos: no se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.
A todo comprador que no se conforme con la mercancía, se le devolverá inmediatamente su importe.
Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes. Ans: Alaska, G. A. Buyas, Corso Romana, 104 y 106. (Italia). 62—90

Ovo-lecína Billot

Diastereoglicerosfosfato de Celina
Tónico-Nervino eficaz contra la CLORANEMIA, NEURASTENIA, CANSANCIO INTELLECTUAL, DEBILIDAD GENERAL
En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado
Reconstituyente eficaz contra la TUBERCULOSIS, RAQUITISMO,
Comunicación á la Sociedad de Biología el 9 Febrero de 1901
Comunicación á la Academia de Medicina el 18 Junio de 1901
Ronda S. Pedro, 88
ALFREDO RIERA É HIJOS
De venta en la farmacia de Don Fernando Peña Cadet.—Marques del Vadillo, 10.—Soria.

LAS SEÑORAS

más elegantes de las principales naciones de Europa le dan la preferencia en el TOCADOR, porque les preserva el CUTIS de toda clase de erupciones y manchas que tanto afean, consiguiendo con su constante uso hermosear la piel de la CARA, MANOS, BRAZOS y PECHOS prestándole una finura igual a la de la más delicada JUVEN-TUD. Los principales MÉDICOS de Europa, lo usan y recomiendan por su doble cualidad de ser higiénico y antiséptico Herpes.

JABON ZOTAL
EL REY DE LOS JABONES ANTISÉPTICOS
Boigioni-Londres
Manchas en la piel. Escoriaciones. Granos. Costas ó Escamas, etc.
Usado en las Peluquerías, evita el probable contagio que se transmite por la brocha, la navaja, el cepillo y el peine.
Concesionario exclusivo para la venta de este JABÓN en España,
J. G. ESPINAR.
LABORATORIO SEVILLA
Precio, DOS pesetas pastilla.
Pídase en Perfumerías, Bisuterías, Farmacias y Droguerías de España y Canarias.

INYECCION ANTI-GLOSOPEDECA

esterilizada á base de ZOTAL
QUÍMICAMENTE PURO.—Una sola inyección hipodérmica dada á una res sana, la preserva en absoluto de todo contagio por peligroso que sea. Tres inyecciones en días consecutivos, curan infaliblemente á los ganados atacados, si se aplican en la forma que indican las Instrucciones que acompañan á cada frasco. Estos prodigiosos resultados los comprueban en su Dictamen Oficial las Comisiones de profesores Veterinarios que por disposición del Ministerio de Agricultura han estado efectuando las experiencias en distintas provincias.
Dicho dictamen lo publicó la Gaceta del 28 de Junio de 1902.
La Glosopeda ha dejado de ser el azote y ruina de la ganadería española.
Con menos de 15 céntimos de peseta se asegura la vida de cada res, librándola de tan terrible infección.
PRECIOS DE LA INYECCION ANTI-GLOSOPEDECA
En frascos de 250 gramos para 25 á 40 inyecciones próximamente á 5 pesetas uno; de 500 id. id. 50 á 80 id. á 8 id. de 1000 id. id. 100, á 160 id. á 15, id.

INYECCION ANTI-GLOSOPEDECA

esterilizada á base de ZOTAL
QUÍMICAMENTE PURO.—Una sola inyección hipodérmica dada á una res sana, la preserva en absoluto de todo contagio por peligroso que sea. Tres inyecciones en días consecutivos, curan infaliblemente á los ganados atacados, si se aplican en la forma que indican las Instrucciones que acompañan á cada frasco. Estos prodigiosos resultados los comprueban en su Dictamen Oficial las Comisiones de profesores Veterinarios que por disposición del Ministerio de Agricultura han estado efectuando las experiencias en distintas provincias.
Dicho dictamen lo publicó la Gaceta del 28 de Junio de 1902.
La Glosopeda ha dejado de ser el azote y ruina de la ganadería española.
Con menos de 15 céntimos de peseta se asegura la vida de cada res, librándola de tan terrible infección.
PRECIOS DE LA INYECCION ANTI-GLOSOPEDECA
En frascos de 250 gramos para 25 á 40 inyecciones próximamente á 5 pesetas uno; de 500 id. id. 50 á 80 id. á 8 id. de 1000 id. id. 100, á 160 id. á 15, id.

J. G. ESPINAR
SEVILLA
Pídase en todas las Droguerías, Farmacias y Centros de específicos de España.

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.